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МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ПРИЙОМІВ РОЗУМОВИХ ДІЙ ПРИ РОЗВ’ЯЗУВАННІ 
ГЕОМЕТРИЧНИХ  ЗАДАЧ 
Адамів Ю. О., студентка 
Белешко Д. Т., професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Постановка проблеми. Розглянути процеси трансформації  підготовки учнів до формування прийомів 

розумових дій при розв’язуванні геометричних задач. Особливе значення набуває формування прийомів розумових 
дій при розв’язуванні геометричних задач, оскільки їх реалізація поєднує в собі як засвоєння, повторення, 
систематизацію і узагальнення вивченого, так і відкриття нових знань. Різні аспекти формування прийомів 
розумових дій при розв’язуванні геометричних задач широко обговорюються в науковій і методичній літературі, 
роботах відомих математиків, методистів, вчителів.  

Актуальність дослідження формування прийомів розумової діяльності учнів при навчанні математики 
витікає з протиріччя між потребами суспільства до рівня математичних знань, і розвиток мислення учнів в процесі 
навчання і реальної шкільної практики. 

Об’єктом дослідження є навчальна діяльність в процесі навчання математики. 
Предмет дослідження – формування  прийомів розумової діяльності при засвоєнні математики. 
Мета дослідження – розробка методики цілеспрямованого формування в учнів системи прийомів розумової 

діяльності  на уроках математики в процесі свідомого засвоєння математики, розвитку математичних здібностей.  
Гіпотеза – формування системи прийомів розумової діяльності підвищить якість засвоєння математики, 

рівень інтелектуального розвитку учнів, розширить пізнавальні можливості, самостійність, зміни в мотиваційній 
сфері не тільки сильних, але і  учнів з низькою успішністю. 

Для реалізації визначеної цілі та перевірки достовірності висунутої гіпотези розв’язувалися наступні 
завдання: 

1. Аналіз стану проблеми формування прийомів мислення учнів в психолого-педагогічній і методичній 
літературі, а також в шкільній практиці. 

2. Визначення системи прийомів розумової діяльності, що використовуються в процесі навчання математики і 
рівня їх сформованості. 

3. Виявлення найважливіших методичних умов ефективної організації процесу навчання учнів прийомів 
мислення. 

4. Розробка і експериментальна перевірка методики цілеспрямованого формування системи виділених прийомів 
мислення при навчанні математики. 
Виклад основного матеріалу. Мислення в шкільному віці домінує як пізнавальна функція. Воно розвивається 

інтенсивно в процесі цілеспрямованої, різноманітної навчальної діяльності в тісному взаємозв’язку з пам’яттю, 
просторовими представленнями і зображеннями, мовленням і виявляє перетворюючу дію на розвиток всіх 
пізнавальних функцій і виховання особистості в цілому. Психологи, педагоги і методисти, які досліджують проблему 
розвитку мислення учнів, вважають необхідним навчати учнів прийомам розумової діяльності в процесі засвоєння 
знань. «В шкільному віці,- на думку Л.М. Виготського,- мислення як ніби зміщується в центр свідомості і здобуває 
“ключове”, вирішальне значення для всіх інших функцій і процесів… під впливом мислення закладаються основи 
особистості і світосприйняття».[1] 

Різні аспекти проблеми формування прийомів розумової діяльності в процесі навчання розкриті в 
дослідженнях радянських психологів Л.С. Виготського, П.Я. Гальперіна, В.В. Давидова, Е.Н. Кабанової-Меллер, 
В. А. Крутецького, Г.С. Костюка, Н.А. Менчинською, С.Л. Рубинштейна, Н.Ф. Тализіною, І.С. Якиманською і ін., 
дидактів Л.В. Занкова, Н.М. Скаткіна, І.Я. Лернера, М.Н. Данилова, Ю.С. Бабанського, М.І. Махмутова, 
Б.П. Есиповою, В.Ф. Паламарчук і ін., методистів Н.Д. Мацько, В.Н. Осинською, З.І. Слепкань, А.А. Столяра, 
І.Ф. Тесленко і ін. В цих дослідженнях обґрунтовано положення про те, що необхідна переорієнтація вчителів з 
дидактико-методичного підходу до навчання на більш ширший психолого-педагогічний підхід. 

Дослідження С.Ф. Бондар, Б.І. Коротяєва, О.С. Кретинина, Я.А. Пасічник, В.І. Решетнікова і ін. присвячені 
методиці формування прийомів розумової діяльності (аналіз, синтез, порівняння, абстракція, конкретизація і ін.). 

Наші спостереження і експериментальна робота, досвід найкращих вчителів стверджують, що навчання 
школярів прийомів розумової діяльності недостатньо, важливо “навчити учнів вчитися”. Для якісного оволодіння 
знаннями і уміннями учнів необхідно оволодіти системою прийомів розумовою діяльністю. Особливо актуальною 
проблема формування прийомів розумовою діяльністю є для підліткового віку, тобто в цей період проходить 
реорганізація всіх видів діяльності, в тому числі і розумової. Навчання для підлітків виступає однією форм спільної 
загально корисної діяльності, виникає потреба в самостійному осмисленні знань, в пошуку і відкритті нового, 
прагненні відкрити себе, ствердититися в очах однокласників. Зміна характеру і форм діяльності підлітка, вікова 
зацікавленість розумом, нова система навчання потребує від нього більш високого рівня організації розумової 
діяльності в різних її видів (навчальна, розумова, трудова, загально-організаційна). Цілеспрямований, 
диференційований розвиток мислення підлітків в процесі засвоєння математики, розвиває інтерес до предмета, 
підвищує рівень знань, розширює пізнавальні можливості. 

Недостатня увага вчителів до розвитку прийомів розумової діяльності учнів в процесі навчання математики 
призводить часто до формального запам’ятовування, заучуванні правил, формул, розв’язання, доведення.[6] 

Вперше поняття «навчальна задача» вводить у педагогічну культуру Д. Б. Ельконін. Він трактував його як 
задачу, у процесі розв’язання якої основною метою є засвоєння певного зразка дій чи понять. Згодом Д. Б. Ельконін 
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посилює значущість навчальної задачі, вважаючи її основною одиницею навчальної діяльності. Основну відмінність 
навчальної задачі від усіх інших задач вбачає у тому, що її мета та результат полягають у зміні самого діючого 
суб’єкта, а не у зміні предметів, з якими він діє. 

Аналізуючи психологічний зміст даного поняття, Г. О. Балл зазначає, що термін «задача» можна 
використовувати для позначення об’єктів, які відносять до трьох різних категорій: 1) до категорії мети дій суб’єкта, 
вимоги, поставленої перед суб’єктом; 2) до категорії ситуації, що включає поряд з метою – умови, в яких дана мета 
повинна бути досягнута; 3) до категорії словесного формулювання цієї ситуації (таке розуміння характерно для 
С. Л. Рубінштейна та його послідовників). На основі проведеного аналізу  Г. О. Балл вважає, що в психологічній 
літературі найбільш поширено вживання терміна «задача» для позначення об’єктів другої категорії. 

Індукція, дедукція і аналогія, будучи основними видами умовиводів, є насамперед методами наукового 
дослідження, а також досить ефективними методами навчання математики. 

У процесі мислення (і в процесі навчання) індукція, дедукція і аналогія взаємодіють настільки тісно, що 
говорити про них роздільно має сенс тільки з міркувань їх детального вивчення. 

Єдність індуктивних і дедуктивних умовиводів і умовиводів за аналогією відображено і в багатьох роботах по 
логіці, пов'язаних з проблемою класифікації умовиводів. З цієї точки зору видається вельми цікавою робота 
А. И. Уемова: 

«Незалежно від підстав, виправдувальних перехід від посилок до висновку, всі висновки можна поділити на 
дві групи. 

В одній з них класи предметів, до яких відносяться посилки і висновок, сумісні. Більше того, один з цих 
класів є підкласом іншого. До цього типу висновків ставляться дедукція і індукція, які можна визначити наступним 
образом:  

а) дедукція - умовивід, висновок якого належить до предметів, що не виходять за рамки того класу речей, про 
який йшла мова в посилках; 

б) індукція- умовивід, висновок якого належить до більшому колу предметів, ніж той, про який йдеться в 
посилках. 

В іншому типі висновків предмети, до яких відносяться посилки і висновок, різні. Саме такий характер 
висновків по аналогії. Таким чином, можна дати наступне визначення: 

в) аналогія - умовивід, в якому висновок відноситься до іншого предмета, ніж той, про який йдеться в посилці». 
Формуванню критичності мислення школяра сприяють завдання по знаходженню (конструюванню) 

контрприкладів до помилкових тверджень. Виховуючи критичність, доказованість в міркуваннях, ми тим самим 
закладаємо фундамент для свідомого засвоєння школярами учбового матеріалу, для отримання міцних знань. 
Вчитель не повинен упускати можливості давати учням завдання самостійного конструювання контрприкладів. 

Якщо кожен раз, коли вимовлене неправильне твердження, написана неправильно формула, дано неправильне 
визначення, учні конструюватимуть контрприклади, то це навчить критичному відношенню до одержуваної 
інформації дозволить учням вчасно уникати помилок, виправити неправильні уявлення. 

Процес узагальнення наукових фактів, теорій є важливою рушійною силою в розвитку науки. Без нього 
неможливо  було б оглянути велику кількість фактів, на перший погляд, не пов'язаних один з одним. Проведене ж 
узагальнення дозволяє побачити, що багато з них можна розглядати як окремі випадки деякої загальної теорії. 

З іншого боку, людина, яка вирішує деяку практичну задачу, замість того, щоб шукати спеціальне рішення її, 
риючись в безлічі розрізнених фактів, може легко вирішити цю задачу, конкретизувавши деяке положення загальної 
теорії. Тому у школярів і студентів важливо сформувати уміння узагальнювати і конкретизувати. 

В математиці під узагальненням розуміють перехід від виділення яких-небудь властивостей елементів даної 
множини до виділення таких же властивостей у елементів іншої множини, що містить першу. 

Під конкретизацією (спеціалізацією) розуміють перехід від властивостей елементів даної множини до 
виділення цих властивостей у елементів множини, що міститься в першій. 

Наприклад, справедливе наступне твердження: «Площа чотирикутника із взаємно перпендикулярними 
діагоналями рівна половині добутку довжин цих діагоналей». Твердження «Площа чотирикутника рівна половині 
добутку довжин його діагоналей на синус кута між ними» є узагальненням першого твердження, яке, у свою чергу, є 
конкретизацією цього твердження для чотирикутників із взаємно перпендикулярними діагоналями. 

З розглянутих прикладів видно, що ми приходимо до узагальнення, знімаючи яке-небудь обмеження: в 
першому випадку прямий кут між діагоналями замінили довільним; в другому –  число сторін порахували довільним. 

Висновки. Результати дослідження розширюють уявлення про роль геометричних задач в розвитку і 
вихованні учнів, шляхах удосконалення методики навчання розв’язуванню геометричних задач в основній школі.  

Практичне значення статті полягає в розробці методичних рекомендацій щодо роботи із формування прийомів 
розумових дій при розв’язуванні геометричних задач основної школи і може бути використана вчителями математики 
в шкільній практиці в цілях підвищення ефективності навчання розв’язуванню задач. 
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